
Pressegrafiken: 

Glaubwürdigkeit der 

katholischen Kirche und Gründe 

für den Kirchenaustritt



Vier von fünf Deutschen sagen, die katholische Kirche habe an 

Glaubwürdigkeit verloren

Befragungszeiträume und Stichprobe: 22.-24.03.2021 mit n=1.987-1.989. Dargestellt sind TopBoxes (Stimme eher zu + Stimme voll und ganz zu) und BottomBoxes

(Stimme eher nicht zu + Stimme überhaupt nicht zu). Abweichung von 100% aufgrund von Rundungsdifferenzen. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche 

Bevölkerung ab 18 Jahren. 

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? (in %)

11
3

8

9

82
78

Die katholische Kirche in Deutschland hat in
den letzten Monaten an Glaubwürdigkeit

verloren.

Das Zölibat in der katholischen Kirche ist
weltfremd.

Stimme zu

Stimme nicht zu

Weiß nicht / keine Angabe



Mehr als ein Viertel der deutschen Kirchenmitglieder überlegt 

derzeit, aus der Kirche auszutreten

Befragungszeiträume und Stichprobe: 22.-24.03.2021 mit n= 835 (Befragte, die Mitglied der katholischen oder evangelischen Kirche in Deutschland sind). Abweichung 

von 100% aufgrund von Rundungsdifferenzen. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren. 

Überlegen Sie derzeit, aus der Kirche auszutreten? (in %)
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Gesamt

Männer

Frauen

18-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

ab 55 Jahren

Ja

Nein

Weiß nicht/ keine
Angabe



Kirchensteuer, Missbrauchsvorwürfe und kirchliche Moral-

Vorstellungen sind häufigste Gründe für Austritt aus der Kirche 

Befragungszeiträume und Stichprobe: 22.-24.03.2021 mit n=833 (Befragte, die Mitglied der katholischen oder evangelischen Kirche sind) vs. n=211 (Befragte, die 

innerhalb der letzten 10 Jahre aus der Kirche ausgetreten sind). Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren. 

Was wären bzw. waren für Sie Gründe, aus der Kirche auszutreten? (Bitte wählen Sie alles Zutreffende aus.) (in %)
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Das Zahlen von Kirchensteuern

Ich brauche keine Religionszugehörigkeit, um gläubig zu sein

Bestimmte kirchliche Moral- und Gesellschaftsvorstellungen stimmen nicht mit meinen überein

Ich nutze keine kirchlichen Angebote (z. B. Gottesdienste, Gemeindeveranstaltungen, Beichten)

Ich glaube nicht (mehr) an die Kirche als Institution

Der meiner Meinung nach untransparente Umgang der Kirche mit Missbrauchsvorwürfen

Verschwendungssucht einzelner kirchlicher Amtsträger

Ich glaube nicht (mehr) an kirchliche Dogmen

Ich glaube nicht (mehr) an Gott

Intoleranz der Kirche bezüglich anderer Religionen

Schlechte persönliche Erfahrungen mit Personen im kirchlichen Umfeld

Andere Gründe

Es gibt für mich keine Gründe, aus der Kirche auszutreten

Weiß nicht / keine Angabe

Ehemalige innerhalb der letzten 10 Jahre 

ausgetretene Kirchenmitglieder

Aktuelle Kirchenmitglieder



Frauen würden sich häufiger als spirituell bezeichnen als Männer 

Befragungszeiträume und Stichprobe: 22.-24.03.2021 mit n=2.007. Dargestellt sind TopBoxes (Eher ja + Ja) und BottomBoxes (Eher nein + Nein). Abweichung von 100% 

aufgrund von Rundungsdifferenzen. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren. 

Würden Sie sich als spirituellen Menschen bezeichnen, unabhängig davon, ob Sie Kirchenmitglied sind oder nicht? (in %)
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Gesamt Männer Frauen

Ja

Nein

Weiß nicht/ keine Angabe



Ihr Kontakt zu uns

Anne-Kathrin Sonnenberg
PR Manager

T +49 221 42061 – 418

anne.sonnenberg@yougov.de

KUNDENBEZIEHNGEN IM LETZTEN JAHR
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the best tools


